

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS - DIRECTOR: M. SARMIENTO

JUEVES 31
DICIEMBRE 1903**Alomar en París**

Un artículo del «Mercure».

En la notable revista *Mercure de France*, que se publica en París, ha aparecido el siguiente artículo, firmado por el hispanófilo Marcel Robin, y consagrado al poeta y publicista, nuestro paisano Gabriel Alomar.

Aunque Robin no participó, en parte, de las opiniones de Alomar, rindió éste justo tributo por su talento y cultura indiscutibles.

Por tratarse de quien en el artículo se trata y por el mérito de éste traducimos con gusto el trabajo:

Este hombre desembarcó en Barcelona, la ciudad que Cervantes ha salido en *Las dos doncellas* con una frase célebre: «La estimaron flor de las bellas ciudades del mundo, honor de España, espanto de los enemigos próximos ó remotos...». Este hombre viene á su vez á admirar la ciudad que ha visitado en muy pocas ocasiones, y no ser en sueños. Quién sabe! Esta es quizás la tercera vez que lo contempla y que llega á gozar aquí de sus admiraciones embasadas de provincialismo. Provincialino, si, cuando se ha de ser más preciso que al llegar de Mallorca, la isla feliz, tan largo tiempo dormida, que comienza á salir de su sopor merced al esfuerzo de poetas y pensadores como Mossén Costa, Juan Alcover, Oliver? ¿Y qué provincialino más nato que este? ¡Quántas horas habrá pasado Ifigenio de Palma, su ciudad natal? Verdad que Palma es la capital de la *Isla dorada*; pero esto no impide que en comparación con Barcelona sea una capital en miniatura. Y como si esto no bastara habita este hombre una calle estrecha de ambiente eclesiástico, donde no llegan ni los rumores que la pequeña ciudad casi muerta produce, y donde todo se escucha el toque grave de las campanas de la Seo vecina y, á las horas canónicas, el eco de los pasos de los devotos que cruzan rápidamente á lo largo de las puertas antiguas coronadas de estatuas de bienaventurados.

Este es, sin embargo, el provincialismo que Barcelona —y con Barcelona toda Cataluña— acaba de recibir como á su verdadero rey, el rey espiritual de un pueblo plástico de juventud, apasionante por la consecución de un ideal moderno de vida. Ese recibimiento triunfal era bien merecido. Por una parte, nadie quizás ha amado tanto ni ha exaltado tan magníficamente á Barcelona; Gabriel Alomar ha hecho del culto á una Ciudad simbólica, encarnado en esa población, su filosofía, su religión y su poesía. Por otra, Alomar figura en primera línea entre los que han contribuido á imprimir una orientación originaria á las aspiraciones catalanas. En un estudio en que Montoliu la denuncia el «más alto verbo de la espiritualidad catalana actual» ha demostrado que gracias á Alomar, Cataluña se ha estimulado de golpe «toda la inmensa y multiforme palpitación del alma del mundo presente». En efecto, si el catalanismo es un movimiento profundamente nacional y muy moderno á la vez y hasta muy cosmopolita en ciertos aspectos, á pesar de la mayoría de los regionalismos casi siempre negativos, amores de restauraciones químicas, inactitudes y «ruralista», que diría Alomar, á éste se debe en parte. Este provincialino, tan metido en su casa, es á su modo, el mayor «desarragador» que ha conocido la España del siglo XIX.

Yo no es este el único contraste que se nota en este espíritu singular. Alomar, que odia tanto el «ecclasticismo» seco, inamorado, «snob», posee una cultura tan profunda que admira que no haya abrigado en él una fantasía maravillosa en perpetua gestación de ideas y sentimientos. Su pasión de poseedor exalta todas las nociones abstractas y desdeseñas para los fósiles de la ciencia, las coqueras de un modo original y las animas con nueva vida; habrá de escribir prosa ó verso. Alomar es una tempestad incansable. Romántico y clásico en una pieza nuevo Faust secundado por el futuro Mefistófeles para no sé qué diabólica gran obra, enamorado como Goethe de Helana y de Gretchen, preñado de la forma y ciñanidad griegas, pero también lleno de curiosidad por el misterio cristiano y sintiendo hacia la Edad Media y su simbolismo y liturgia una atracción de heterodoxo, tolerante á veces e intrépido más á menudo, Alomar ha expuesto su poética en la *Estética artística*. De ese interesante ensayo habrá es nuevamente cuando publique —muy pronto, seguramente— la colección de sus poesías dispersas hasta ahora.

Marcel ROBIN

Cifariello absuelto

El famoso pintor Felipe Cifariello ha comparecido ante el Jurado de Roma para responder de la muerte de su esposa. Italia entera estaba interesada en el resultado de la vista, como que esta ha sido el epílogo de una dolorosa tragedia que hace tres años conmovió al mundo entero.

Cifariello era un admirable artista. Llevó su firma gloriosa numerosos monumentos de la perennia. Hailablanca en la cima de la gloria cuando conoció a María Debroune, una hermosísima francesa, artista de café-concierto. Encantada de ella locamente y la eligió por esposa. Del cincel de Cifariello comenzaron á surgir figuras admirables de mujer, todas maravillosas, pero semejantes, como era copia del mismo diáfano modelo. Cifariello acabó por querer y casó con María.

Había sido felices hasta el día del matrimonio. Decepcionó el amor. Decepcionó la belleza. Y, además, María mostró á su marido tanto desamor como fuego había sentido por su amante.

Cifariello sintió mucho calidez; no sólo sintió las infidelidades de la mujer á quien acaraba, sino también la hacia pública.

Diez días duró el matrimonio: diez días que fueron un suplicio para el casalito italiano.

Una noche, supo Cifariello que en el hotel *Metropol* estaba María con un hombre. La sorprendió, pero no tomó vergüenza ni mediata porque su mujer le fascinaba. Durante la noche tuvo el matrimonio momentos de desesperación. Al amanecer, María dijo que quería

irse y fundir en todo lo que quisiera. Oírlo que el libro contiene páginas inolvidables acerca del romanticismo y sobre el influjo que es la historia de la humanidad y en todo pensador han ejercido las dos tendencias, alimentada una por la tradición y la otra por la corriente de reacción contra el impulsado, de diversificación, de individualización, y protesta; magistralmente expuesta se halla también la evolución del catalanismo romántico y tradicional en sus comienzos. Pare la argumentación de Alomar nos parece mucho menos precisa cuando trata de mostrar que Oatiplana debe ser futura y cuando preconiza el imperio de la Ciudad contra la ruralidad de la Ciudad, flor de la nación, esencialmente aristocrática, contra las tendencias tradicionales y patrióticas. Alomar está mejor perteñecido para la crítica negativa y para el combate de ostensiva, que para la instauración de una paz improbable, en su ciudad quimérica; un anarquista debería preferir más que destruir. Y realmente, después de haber leído la conclusión del libro, no hemos adelantado gran cosa.

Después del ideal clásico de la Patria que perpetúa el amor idólatra á los padres, el cristianismo fundó el ideal de *Fratrum, de fraternidad*, que con funde á los hermanos en una sola plegaria y en una sola vida ante el Padre común. La nueva orientación del mundo se basará —permítidme que lo crea así— sobre un ideal que podríamos denominar de *Filia*, el ideal de los hijos que ha de venir, que duermen todavía, aguardando la hora de aparecer en oriente, en una mañana de luz y de vida.

Hemos dicho que Alomar es un poeta y sólo después de éste surge en él el filósofo ingeniándose para edificar sobre la base más seductora que sondeá de su poesía.

No hemos de terminar este estudio, ya extenso, sin hablar del amor que el ilustre poeta-pensador tiene á Francia. Ningún extranjero, excepto Nietzsche, ha proclamado tan alto su predilección por nuestro país; pero á diferencia de Nietzsche, aristócrata que predicaba el culto de la «élite», y amaba, sobre todo, á Francia como tierra privilegiada del sentido artístico y heredera de la Grecia antigua, Alomar, aristócrata, á pesar suyo, ama á Francia por esto mismo y también por los síntomas d'ansiedad que lo inquietan al alemán germanófobo, que en los entrevistas los que han desequilibrado nuestro temperamento nacional y procurado someterla «élite» á la plebe, y más de una vez nos hemos dolido de ver á un tal posta alternar con nuestros primates á causa de preocupaciones may poco serias y demasiado actuales. Además del amor que testimonia á Francia no podría conciliar con una mayor simpatía á España? Esta misma no, en el momento en que toda la Península celebra el centenario de la guerra de la independencia, Alomar escribió en *El Pueblo Catalán* una serie de artículos en que trataba de demostrar que España perdió mucho si no dejara conquistar por la Francia de Napoleón, que, según él, era aun la Francia de la Revolución. También en esto la argumentación de Alomar nos parece más ingeniosa que sólida, y dista mucho de convencernos. ¡No importa! Esta simpatía que nos demuestra sin reservas indica en España casi tanto como en Alemania una verdadera valentía que la debemos agradecer.

Marcel ROBIN

que tenía en la mesilla de noche y la dió un tiro en el corazón. Ella se agarró intentó matarse, pero se le impidieron las personas que habían acudido al rescate de la primera detonación.

Tres años hace que empezó el proceso en la audiencia de Nápoles, pero hubo que suspender la vista después de treinta y dos sesiones porque se temía una gravísima ejecución de orden público. Todo el mundo era partidario de Cifariello. En Octubre último se reanudó la vista en la Audiencia de Campobasso y ya terminó ahore. El Jurado ha dado veredicto de culpabilidad y firmaron que Cifariello metió ofuscado por la pasión y en plena inconsciencia.

Cifariello, al oír la sentencia absoluta, sufrió un desmayo. La muchedumbre aplaudió entre aplausos.

El proceso le ha costado al Estado ochenta mil duros y á Cifariello veintidós mil. Cifariello queda completamente arruinado.

Los más altas autoridades eclesiásticas aprobaron la sentencia.

Por eso cuando el rey Carlos VII de Francia reclamó de la corte vaticana la rehabilitación de Juana de Arco, Roma

se resistió cuanto pudo.

El primer Papa que el rey se dirigió ó se hizo el sordo hasta su muerte.

Fue precisamente que heredó el trono de San Pedro un Borgo para que el rey y su hermano ahorre. El Jurado ha dado veredicto de culpabilidad y firmaron que Cifariello metió ofuscado por la pasión y en plena inconsciencia.

Ara así, el asunto ha sido juntado en su desarrollo. La Comisión eclesiástica nombrada hace cuatro siglos y medio para el estudio de la vida de Juana de Arco, no vió en ella una santa.

Juana no había hecho ningún milagro y sin milagro no es posible la beatificación.

Solo en 1891 empezó la santa á milagrar, empezando por curar á una menor de una tuberculosis.

En 1893 otra hermana fué curada de un cáncer en el seno por la intercesión de la misma santa.

Y siete años después curó á otra monja de un cáncer en el estómago.

Desde entonces ya no hubo dificultades para la canonización que acabó de proclamarse por la Santa Sede.

Los más altas autoridades eclesiásticas nombradas hace cuatro siglos y medio para el estudio de la vida de Juana de Arco, no vió en ella una santa.

Al anochecer llegaron más oficiales y otro batallón de Infantería.

Pero la casa era un verdadero cráter.

Los terroristas hacían un fuego nudísimos y sus terribles bombas impedían acercarse á los soldados.

A las dos de la mañana, una descarga de cuatro cañones de campaña hizo volar en pedazos la puerta.

Trescientos soldados se lanzaron por aquella brecha, decididos á entrar.

En las escaleras trabóse una lucha horrenda.

Una taza clavada en la pared alumbraba la batalla.

Revolucionarios y soldados, éstos abajo, aquéllos arriba, batíanse á tiros, hachazos, puñaladas y mordiscos.

Todos los soldados querían entrar para librarse de las bombas que arrojaban incessantemente desde los destrozados techos.

La casa comenzó á arder y la pelea prosiguió entre las llamas.

Al cabo, cuando despuntaba el día, eran muertos á bayonetazos los últimos terroristas y cesaba la contienda.

El jefe, refugiado en el hueco de un teleógrafo, arrojó á la calle su última bomba y se levantó la tapa de los sesos.

La toma de la casa, que es hoy un montón de escombros, ha costado veinte horas de batalla y 136 víctimas.

Entre sus antecesores se cuenta nada menos que á un Presidente de la República Francesa.

Este glorioso apuntador fué M. Thiers.

Y el suceso lo ha referido el marqués Felipe de Massa en su reciente libro *Souvenirs et impressions*, que abarca desde 1840 hasta nuestros días.

El marqués y otros amigos, hombres todos del gran mundo de entonces, daban una representación íntima en un teatro particular. La obra elegida era *Le Roman chez la Portière*. Llegada la hora, la función no podía empezar porque faltaba el apuntador. Thiers fué lo suficientemente generoso para sacarles del apuro; dió un salto y se metió en la concha. Era entonces Thiers jefe de la oposición parlamentaria y acababa de ser elegido diputado por Paris.

Entre los altos personajes de la política, aquella falta de seriedad del célebre hombre público fué objeto de todos los comentarios.

Había, sin embargo, una atenuante. Thiers no llegó á ejercer. Gracias á que todos los distinguidos aficionados se sabían perfectamente el papel, no fué necesario que el gran historiador les diera la réplica.

Por otra parte, tampoco hubiera acertado á dárseis. En efecto, apenas alzado el telón, se presentó en escena el principal actor de la compañía, disfrazado de Mme. Desjardins. Thiers no hizo más que verle y decir: «No habrá dominar mi destino». Y no pudo dominar su risa mientras duró la representación.

No había nacido Thiers para apuntador decididamente.

Examinó el mecanismo de su aparato, y convencido de que funcionaba bien, realizó el ensayo sin novedad alguna.

Ignora quien le ha cambiado la escopeta por aceite.

Un despacho de París dice que el ministro de Trabajos Pùblicos irá la semana próxima a presentar los ensayos que diariamente efectúa Wilbur Wright.

Wilbur Wright, indignado

Wilbur Wright está incidiendo pro fundamente.

Hace pocas días, en el momento de emenzar uno de sus vuelos, advirtió que la esencia del depósito del motor había sido cambiada por aceite ordinario.

Si no llega á spercibirse de ello, habrá sido víctima de un grave ataque accidental.

Examinó el mecanismo de su aparato, y convencido de que funcionaba bien, realizó el ensayo sin novedad alguna.

Ignora quien le ha cambiado la escopeta por aceite.

Un despacho de París dice que el ministro de Trabajos Pùblicos irá la semana próxima a presentar los ensayos que diariamente efectúa Wilbur Wright.

Wilbur Wright, indignado

Wilbur Wright está incidiendo profundiamente.

Hace pocas semanas, los soldados que habían la estancia en uno de los patios del Palacio Real, vieron que una sombra blanca se descolgaba de una de las ventanas.

Había, sin embargo, una atenuante. Thiers no llegó á ejercer. Gracias á que todos los distinguidos aficionados se sabían perfectamente el papel, no fué necesario que el gran historiador les diera la réplica.

Por otra parte, tampoco hubiera acertado á dárseis. En efecto, apenas alzado el telón, se presentó en escena el principal actor de la compañía, disfrazado de Mme. Desjardins. Thiers no hizo más que verle y decir: «No habrá dominar mi destino». Y no pudo dominar su risa mientras duró la representación.

No había nacido Thiers para apuntador decididamente.

Examinó el mecanismo de su aparato, y convencido de que funcionaba bien, realizó el ensayo sin novedad alguna.

Ignora quien le ha cambiado la escopeta por aceite.

Un despacho de París dice que el ministro de Trabajos Pùblicos irá la semana próxima a presentar los ensayos que diariamente efectúa Wilbur Wright.

Wilbur Wright, indignado

Wilbur Wright está incidiendo profundiamente.

Hace pocas semanas, los soldados que habían la estancia en uno de los patios del Palacio Real, vieron que una sombra blanca se descolgaba de una de las ventanas.

Durante toda esa noche no ha cesado de retumbar el cañón en la ciudad de Moscú.

El vecindario se encuentra aterrado, y nadie se atreve á salir de su domicilio.

Ha ocurrido lo siguiente:

La policía apura que en un viejo caserío de los barrios populares se reunían numerosos terroristas, y que en la misma había instalada una imprenta revolucionaria.

Ha ocurrido lo siguiente:

La policía apura que en un viejo caserío de los barrios populares se reunían numerosos terroristas, y que en la misma había instalada una imprenta revolucionaria.

Ha ocurrido lo siguiente:

La policía apura que en un viejo caserío de los barrios populares se reunían numerosos terroristas, y que en la misma había instalada una imprenta revolucionaria.

Ha ocurrido lo siguiente:

que tiene sobre todas la ventaja del interés individual que directamente aprovecha el beneficio que consigue.

Son verdaderas esclavas que han de educar á la familia entera en las prácticas agrícolas, que han que conquistar sus aficiones encantándolas por los deportes que más importan al cultivo.

Las tendencias de hoy se acentúan de un modo cada dia con mayor claridad innata. La explotación del porvenir ha de ser la intensidad llevada al último límite compatible con las condiciones locales. La intensidad necesita una educación especial que borre como primer trabajo los prejuicios del labrador y los procedimientos intensivos encuentran en los jardines de obreros la forma que mejor les amolda para popularizar esas creaciones. Bajo ese aspecto no se puede ya desdellar un concurso de importancia tan manifiesta. Sintoma inequívoco de esta importancia es lo que ocurre con las publicaciones agrícolas especialmente dedicadas á divulgar los conocimientos de más inmediata aplicación.

Al extenderse los jardines de obreros, se advirtió la conveniencia de enseñar á exportarlos. Varios libros han sido editados con ese objeto: la visita de numerosas ediciones demuestra que lleva una indicación precisa y demuestra al mismo tiempo que ha empezado esa labor educativa, el servicio agrícola á que antes aludía.

En el último siglo se ha exagerado con exceso un movimiento de concentración que ha llevado al campo crecido contingente de familias. Las aficiones á la vida rural han disminuido con perjuicio evidente para todos, y aunque en reacción se ha iniciado, no estorba que esté favorecida y apresurada formación tan eficaces como estos que permiten á la clase obrera apreciar directamente las ventajas que reporta la explotación del suelo, que despierta las aficiones al cultivo, que borra el prejuicio injustificado que despuebla los campos.

Razones de higiene, razones sociales influyen las leyes que favorecen la construcción de casas baratas. Ninguna de ellas debe carecer de un jardín que alienta tan eficaces como estos que permiten á la clase obrera apreciar directamente las ventajas que reporta la explotación del suelo, que despierta las aficiones al cultivo, que borra el prejuicio injustificado que despuebla los campos.

La tendencia que favorecen, las aficiones que desarrollan, la enseñanza que proporcionan, tienen un gran interés que no puede olvidarse al estudiar los medios de favorecer las construcciones económicas.

Aunque parezcan de momento cuestiones distintas, hay en la realidad un íntimo enlace entre esas construcciones y el pequeño cultivo, que tanto importa propagar. Prescindiendo de otros aspectos, el pequeño cultivo es la fórmula que mejor resuelve las dificultades sociales creadas en los campos y el que favorece más decisivamente el aumento de la producción. Conviene aprovechar cuantos elementos útiles protejan esas tendencias, y los jardines de obreros constituyen un auxiliar poderoso, su importancia aumentará más cada día.

Celedonio RODRIGÁNEZ

DESPUÉS DEL GOLPE DE ESTADO

Castro y Venezuela

CARACAS. Se ha sometido al nuevo Gobierno el general Celestino Castro, hermano del dictador caído.

El Presidente Gómez ha suprido el monopolio de las carnes y ha restablecido la libertad de la Prensa.

Reanuda la tranquilidad.

Castro viende patinar

Gemanican de Berlín que Castro galió por vez primera hace varios días de la Clínica.

Entretuvose, durante una hora, en ver patinar.

La fortuna del dictador

Un despacho de Munich dice que la «Münchener Nachrichten» publica un artículo muy caótico relativo á la fortuna del ex Presidente Castro.

A él pertenecen los siguientes párrafos:

«Castro ha dicho varias veces que era el César, el Oros y el Napoleón de Venezuela.

En su afirmación, muy discutible, hay, por lo menos, una verdad. Castro era el hombre más rico de Venezuela.

Su fortuna asciende á 80 millones, según unos. A 280, según otros.

Lo cierto es, en diez años de despotismo, Castro ha economizado de un modo que le permite no abrigar temores respecto á la vejez.

Había monopolizado el comercio de ganados, la venta de tabaco, de alcohol y de sal.

La acuñación de monedas y la explotación de ferro de Puerto Cabello proporcionó beneficios enormes.

Le pertenecía el ferrocarril de Oro, y la mayor parte de las acciones del de Tucumán. Le pagaban 10.000 pesos al mes los concesionarios de los muelles de Puerto Cabello.

Obtuvo igualmente por permitir la navegación en el Zulia, el Orinoco y el río Maracaibo.

Possedía en el Apure y El Blanco grandes establecimientos agrícolas y aci-

tos de diversas Compañías de gas, electricidad, tranvías y teléfonos.

Hallébase interesado en negocios de toda índole, como cerveteros y almacenes.

También tenía parte en las Sociedades de sahitas de Borondas y Zulia, en la Sociedad de muelles y faros de Carápano, etc.

Y si ésto se añade que se adjudicaba la mayoría de los bienes confiscados á sus enemigos, se comprenderá que su fortuna tiene que ser inmena.

Para los empleados de Comercio

El próximo dia 11 de Enero empezarán en la escuela Superior de Comercio las clases nocturnas para dependientes de Comercio y empleados en escritorios mercantiles correspondientes al curso de 1908 á 1909.

Asignaturas que se ex licitarán durante este curso serán las de Geografía y Comercial, Aritmética y Cálculos mercantiles, Contabilidad y Francés, á cargo respectivamente de los señores Profesores, don Diego Zaforteza Musoles, don José Jofre de Villegas, don Francisco Castaño Planells y do-

ctor Esteban Campos de Loira.

Las clases de Geografía y Contabilidad se darán de 8 á 9 la primera y de 9 á 10 de la noche la segunda; los lunes miércoles y viernes; y las de Francés y Cálculos mercantiles los martes, jueves y sábados á las misma horas que las anteriores.

La inscripción de matrícula en las asignaturas referidas será gratuita y para obtenerla bastará presentar en la Secretaría de la Escuela Superior de Comercio durante los días 2 á 9 inclusive, de 10 á 1 de la tarde, la solicitud correspondiente, dirigida al Sr. Director de dicha Escuela y extendida en papel sellado de una peseta, debiendo figurar en el mismo papel de la solicitud una certificación firmada por el Jefe respectivo demuestrando de que el solicitante es dependiente ó empleado de su casa ó escritorio mercantil.

Como ampliación y complemento de los conocimientos que adquieran los alumnos matriculados en las mencionadas clases nocturnas, se darán dos conferencias mensuales, por los señores Catedráticos numenarios de la citada Escuela Superior de Comercio, las cuales versarán sobre temas relacionados con los vastos e importantes conocimientos que comprende la Carrera oficial de Comercio.

A estas conferencias podrán asistir los alumnos de las clases nocturnas, á cuyo efecto se suspenderán las de noche en que se verifique la conferencia, los alumnos oficiales de la Escuela y los socios de la Cámara de Comercio, Colegio mercantil, Asociación de Profesores y Peritos mercantiles, y Asociación de dependientes de Comercio.

A YUNTAMIENTO

A las doce y cuarto del dia de ayer se celebró en el Ayuntamiento la acostumbrada sesión bajo la presidencia del Alcalde Sr. Rosselló y Cazador. Concurrieron los regidores Sres. Oliver, Sampol, Fuster, Mas, Juan (R.) Oaset, Calafell, Barceló (B.), Ramis, Serra, Rosselló, (J.) T. ian y Alemán.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada por unanimidad.

Se reprochó por milésima vez el ex-paciente del camino de «Son Poés dels Ullastres» y nuevamente quedó sobre la mesa.

Se reprochó también un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se conceda permiso á la superiora de las Hermanitas de los pobres para reformar la planta baja números 47 y 49 de la calle de Salas.

El Sr. Serra propuso al Ayuntamiento que se describe la parada de dicha plaza y se proceda al ensanche de aquella vía.

El Alcalde manifestó al Sr. Serra que hiciera la proposición por escrito y que al estar presentada vaya á la Comisión para su estudio, quedando así acordado.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda disponiendo que se primero de Enero se reanude el procedimiento de premio contra los contribuyentes morosos por el impuesto de «Carruajes de lujo».

El Sr. Ramis manifestó que existen las mismas razones y motivos que antes se oponía á que se apremie á los contribuyentes citados hasta tanto que el Ministerio no haya resuelto los recursos que en su dia interpusieron los contribuyentes morosos.

El señor Barceló se opone á ello y manifiesta que se debe efectuar el pago de las citadas cuotas y por tanto apremiar á dichos contribuyentes, pues de no hacerse así perjudicaría los intereses del Ayuntamiento y se interrumpiría su marcha económica.

Insistió el señor Ramis y pidió al Ayuntamiento que este dirija una comunicación al señor Ministro suplicándole que active el despacho de dicho asunto.

El señor Barceló propuso que lo único que se podía hacer era que volviera el dictamen á la Comisión y que esta se diese al plazo prudencial para que se proceda al pago, antes de apremiar los citados contribuyentes.

El Alcalde Sr. Rosselló manifestó que la Comisión había ya dado su dic-

tamen y que no comprendía el porqué otra vez volver á ella para dar nueva opinión.

Se acordó que el dictamen volviera á la Comisión de Hacienda.

Se volvió á dar cuenta del dictamen proponiendo la adquisición de un cuadro óleo del pintor Casero de Quito.

El Sr. Calvet se opuso rotundamente a que se aprobara el dictamen.

En vista de ello se pasó á votación el dictamen siendo desestimado por 10 votos contra 4.

Se aprobó el extracto de los acuerdos del Ayuntamiento tomados en el mes de Noviembre último.

Se dió cuenta de un oficio del profesor don Juan Barbero, acompañando copia del discurso leído en el acto de repartición de premios el 20 del actual.

Se acordó adjuntar definitivamente la subasta del servicio de carruajes á favor de don Antonio Coll y á don Ramón Calafell, la de la recaudación del arbitrio sobre perros.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo se concedan tres puestos en la parada de la calle de la Marina para tres carruajes propiedad de don Antonio Campins.

Se concedieron varios permisos para obras particulares.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la liquidación de las obras con motivo de reconstrucción de conductos y depósitos de agua en el huerto de la Binconada de Santa Margarita.

Una vez terminado el despacho ordinario el Alcalde dió cuenta de la invitación para asistir á la fiesta que se celebró en la corbeta «Nautilus» y de la visita que recibió del Comandante de dicha buque y manifestó que en vista de las muchas atenciones que recibió se había parecido prudente corresponder á dichas atenciones y agasajos invitando á los jefes y oficiales de la «Nautilus» á una comida que se celebraría hoy en el despacho de la Alcaldía.

El Ayuntamiento aprobó la conducta del Sr. Rosselló.

El Sr. Sampol en vista de que no se había llevado á la sesión el dictamen referente á la subvención á los empleados del Ayuntamiento, propuso que se designara una cantidad para que fuera distribuida entre todos los citados empleados.

El Sr. Barceló dijo que la Comisión de Hacienda debía reunirse por la tarde y que en ella se despacharía el dictamen referente a asunto y que se levaría á la sesión que se celebraría hoy.

El Sr. Serra rogó que se active la reparación con piedra maciza de los caminos vecinales.

El Sr. Fuster dio lectura á varios telegramas de Tarragona insertos en su diario de Barcelona en los que se cuenta de haberse suprimido los consumos en dicha ciudad y suplico al Ayuntamiento que procure adquirir datos sobre la veracidad de la noticia para en su caso resolverlo en la misma forma.

El Sr. Rosselló prometió complacer al Sr. Fuster.

Y se suspendió la sesión para continuarla hoy á la misma hora.

LOS TRANVIAS

Parce que la cosa va en firme. Los estudios que se llevan á cabo lo demuestran. Las personas que en ellos intervienen son además una garantía.

El proyecto del marqués de Zayas merece encontrar apoyo en todos: en Palma y en los pueblos vecinos que el tránsito eléctrico ha de unir. No faltarán quien comparezca á los iniciadores.

Nosotros no hemos ahorrado en el estudio del proyecto. Escribimos un artículo de impresión. Creemos que la idea del señor Zayas es factible. Y estamos seguros—¡eso sí!—de que fracasó no fracasó éste en su intento, no tardarán muchos años á establecerse líneas de tránsito que facilite la comunicación rápida entre Palma y los muchos caseríos próximos.

Basta para ello conocer los alrededores de nuestra ciudad y nuestras costumbres. Los iniciadores de la mejoría se hallan con núcleos de población ya formados en pleno desarrollo.

Falta sólo una empresa suficientemente fuerte que arraigue la necesidad del servicio del tránsito. Ha estos pueblos cercanos vive una numerosa población obrera que aumenta y que se multiplicará rápidamente de seguro si las nuevas comunicaciones son económicas.

Principal—Compañía cómico dramática dirigida por Pino-Thriller.

A las ocho y media «El Cascanueces» y estreno de «La Escalada».

«La Cigüeña» y «El Pato».

«El Pato» y «La Cigüeña».

«El Pato» y «La Cigüeña».</

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE Noticias

Madrid 31 (4 las 24.00)
CONSEJO DE MINISTROS

El proyecto de ley de reclutamiento

Bajo la presidencia del señor Maury se celebró ayer el Consejo de Ministros que fue muy laborioso. Trataron diversos asuntos. La reunión duró cuatro horas y media.

Los ministros han manifestado que se dedicaron preferentemente a examinar el proyecto de ley de reclutamiento presentado por el Ministro de la Guerra.

El Consejo lo examinó detenidamente, no quedando aprobado, pues faltó su último voto.

En este proyecto se establece que el ingreso en filas será obligatorio para todos los mozos útiles que carezcan de instrucción primaria.

Expedientes aprobados—Resolución

Resuelto lo del proyecto de ley de reclutamiento, el Consejo examinó varios expedientes que fueron aprobados.

Entre ellos figura uno referente a la adquisición de petróleo para faros y otros establecimientos.

También dió el Consejo resolución acerca de la competencia suscitada entre las autoridades civil y militar de Palma.

En esta competencia actuó de ponente el señor Sánchez Guerra.

No hay más asuntos

A la salida del Consejo de Ministros negaron rotundamente que se ocuparan del asunto de la construcción de la escuadra, y de la del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

A pesar de esta negativa, creéase que en el Consejo se discutirán estos asuntos sin recesar acuerdo alguno.

TRATADO CON ALEMANIA

Manifestaciones del Ministro de Estado

El Ministro de Estado señor Allende Salazar, hablando con los periodistas, ha confirmado que existe un tratado comercial de España con Alemania y Portugal.

España no se perjudica

Alladió el Ministro que conocía perfectamente los rumores que han circulado, los cuales afirman que en el tratado comercial con Alemania y Portugal, se ha una cláusula secreta, la que decía que perjudicaba gravemente los intereses de España.

El Ministro contestó a tales rumores que no existe tal cláusula secreta, ni mucho menos que el tratado perjudique a España.

Conferenciando con el embajador

dor.

El Sr. Allende Salazar ha celebrado una larga entrevista con el embajador alemán Conde de Tattenbach.

La conferencia duró bastante tiempo, y a la salida ambos se mostraron satisfechos.

El Sr. Allende Salazar ha celebrado una larga entrevista con el embajador alemán Conde de Tattenbach.

La conferencia duró bastante tiempo, y a la salida ambos se mostraron satisfechos.

El Sr. Moret ha celebrado una larga entrevista con el embajador alemán Conde de Tattenbach.

La conferencia duró bastante tiempo, y a la salida ambos se mostraron satisfechos.

MORET EN BILBAO

En el Santuario de Begoña

Bilbao.—El Sr. Moret ha visitado el santuario de Begoña en donde permaneció corto tiempo, admirando el exuberante panorama que desde allí se divisa.

También visitó el famoso cementerio de Mallona, en donde se hallan enterradas las víctimas de los sitios castellanos.

El señor Moret regresó a Bilbao.

En el Ayuntamiento.—Banquete en la Diputación

Bilbao.—Cuando el Sr. Moret regresó del santuario de Begoña, se encamino al Ayuntamiento, al que hizo una visita.

Fue recibido por el Alcalde y una comisión de concejales.

Luego en el Palacio de la Diputación se celebró un banquete en honor del jefe del partido liberal, al final del cual el Sr. Moret pronunció un brillante discurso abogando por el engrandecimiento de aquella provincia vasca.

Marcha para Madrid.—Despedida y aclamaciones

Bilbao.—En el rápidos ha salido para Madrid el Sr. Moret.

Audiieron a la estación las autoridades, muchas personalidades y comisiones y un gran gentío.

Al alcanzar el tren, el público le dispensó una entusiasta despedida, dando vivas y aclamaciones al Sr. Moret y a la libertad.

NOTA POLITICA

Montero Ríos, Moret y el bloque

Caracterizados liberales han desmentido rotundamente que hubiesen surgido discrepancias entre los Sres. Moret y Montero Ríos acerca de la campaña que viene realizándose para la formación del bloque de las izquierdas.

Añadu aquellos prehombres que los que anuncian tales discrepancias ignoran que en este asunto andan de perfecto acuerdo los señores Moret y Montero Ríos.

A recibir á Moret

La mayor parte de diputados, senadores y exministros de los partidos liberal y democrática se encuentran en Madrid, además de otras personalidades, se proponen acudir esta mañana a la estación para recibir al Sr. Moret a su regreso de Bilbao.

El objeto que aquellos también se proponen es felicitar al jefe del partido por haberse salvado del choque de trenes ocurrido en la línea de Santa Olalla.

Las minorías se aprestan

Las minorías del Senado han pedido que se les concedan siete turnos que faltan a consumir en la discusión contra la totalidad del dictamen, dado por la Comisión en el proyecto de Administración local.

En esta discusión intervendrán el señor Montero Ríos y otros senadores para contestar las alusiones que se les dirijan.

LOS TERREMOTOS DE ITALIA

Más detalles.—Horrible catástrofe

Las últimas noticias recibidas de Roma confirman plenamente que la catástrofe producida por los terremotos en la provincia de Calabria supera a cuanto se había comunicado.

La mayoría de pueblos de aquella comarca han sido víctimas del desastre. Algunos han quedado convertidos en verdaderos escombros de ruinas.

Continúan haciendo trabajos de brehumanos para extraer los cadáveres y heridos, producidos en los derrumbamientos.

Calculase en muchos miles el número de víctimas que han resultado.

De Roma telegrafían que la comarca de Calabria presenta un aspecto de espantosa desolación, viéndose a los pueblos en escombros y centenares de familias vagando por los campos, presas de la mayor miseria.

SOCORROS Y AUXILIOS.—Son insuficientes

Roma.—Se han remitido a las autoridades de Calabria urgentemente considerables cantidades, destinadas a socorrer a las víctimas del desastre.

El Papa remitió desde los primeros instantes la suma de cincuenta mil pesos, anunciando la remisión de un millón para socorrer a las víctimas.

También el Ayuntamiento de Roma ha votado la cantidad de 20 mil liras con el mismo objeto.

Las listas de suscripción abiertas en varias ciudades crecen extraordinariamente, calculándose que darán un resultado de grandiosos.

Temores de una epidemia

Roma.—El gobierno ha ordenado que se adopten rápidas medidas de desinfección para evitar que se produzca una terrible epidemia, consecuencia de la descomposición de miles de cadáveres que aún están en descubierta.

Han llegado al lugar del desastre gruesos contingentes de tropas para emplearlas en los trabajos de descombramiento y entierro de víctimas.

Buques de guerra

Roma.—A las aguas de Palermo y Messina han llegado varios acorazados y cruceros italianos, para albergar y socorrer a las víctimas.

También han llegado buques ingleses, rusos y austriacos, para recoger a sus nacionales y contribuir a los trabajos de salvamento.

El Rey Victor Manuel

Comunican de Messina que a bordo de uno de los acorazados de la escuadra italiana ha llegado el rey Victor Manuel, acompañado de algunos ministros.

El Rey Victor Manuel

Comunican de Messina que a bordo de uno de los acorazados de la escuadra italiana ha llegado el rey Victor Manuel, acompañado de algunos ministros.

Marcha para Madrid.—Despedida y aclamaciones

Bilbao.—En el rápidos ha salido para Madrid el Sr. Moret.

los terremotos, sintiéndose vivamente emocionado a tanta magnitud del desastre.

La Cámara italiana

En la Cámara italiana se han pronunciado discursos, haciendo presente el duelo general de la nación ante la catástrofe, de que ha sido víctima la provincia calabresa.

Algunos diputados se proponen presentar un proyecto de ley, en el sentido de que se concierte un gran empréstito nacional para la reconstrucción de las ciudades que han quedado arruinadas.

La fiesta de la Conquista

Esta mañana ha tenido lugar la fiesta que anualmente se celebra para conmemorar la Conquista de Mallorca verificada por los ejércitos del Rey Jaime I en 1229.

A las diez y cuarto ha sido sacada de las Casas Consistoriales el asta de la bandera del Conquistador que era llevada por el Gobernador Civil señor Irazábal, el Alcalde Sr. Roselló y los concejales señores Castaño, Oñate, Calafell y el Maestro de Obras señor Sagrera.

El asta ha sido colocada en el centro de la plaza de Cort.

Una compañía del Regimiento de Palma con bandera, escuadra de gaitadores, baile de tambores y música al mando del capitán D. Federico Muñoz y con asistencia de los señores D. Juan Alemany, D. Francisco Vidal y don Antonio Vidal, se ha situado en la plaza de Cort, frente al Ayuntamiento, habiendo hecho los honores al emblema del Pueblo Real.

Costeada por el Ayuntamiento se ha celebrado en la Catedral Basílica.

Ha predicado el P. Superior de los Mercedarios Fr. Francisco Ferrer ha pronunciado una oración sagrada alusiva al acto.

Terminados los oficios divinos se ha cantado un «Te Deum».

A dicha función ha asistido una comisión del Ayuntamiento compuesta por el Alcalde Sr. Roselló, Oñate, Calafell y Canet, presidida por el Gobernador Civil Sr. Irazábal.

La concurrencia de fieles ha sido escasa.

Durante la celebración de los oficios divinos la banda de música del regimiento de Palma ha tocado escogidas piezas en la plaza de Cort.

A las doce ha terminado el acto.

A los acordes de la Marcha Real ha sido retirada el asta de la bandera en las Casas Consistoriales. La tropa hecha, igual que al ser sacada, ha des cargado.

Numeroso público sitiado en la plaza de Cort, ha presenciado el acto.

Militares

Ordenes de Plata

El Excelentísimo Sr. Capitán General me dice:—«Sírvase V. E. prevenir á los cuerpos y dependencias de las islas de su mandado, remitir antes del dia 10 enero próximo, sus restímenes históricos, arreglados á las instrucciones aprobadas por R. O. de 13 enero último.»

Lo que se publica en la orden de hoy pasa el debido cumplimiento.

Navegación

Trasatlánticos

Línea de Cuba y Méjico

Alfonso XIII salió el 21 diciembre de Coruña para Habana.

Reina María Cristina salió el 20 de

Habana para Coruña.

Nueva York, Cuba y Méjico

Montserrat llegó el 22 de Génova de Barcelona.

Buenos Aires salió el 26 de Barcelone para Málaga.

Montevideo salió el 26 de Verano para Habana.

De Filipinas

Isla de Panay salió el 25 de Octubre para Singapur.

Alicante llegó el 28 de Diciembre á Cadiz de Lisboa.

Isla de Luzón salió el 28 de Valencia para Cádiz.

De Buenos Aires

P. de Sátrategui llegó el 22 de Barcelona de Cádiz.

León XIII llegó el 24 de Buenos Aires de Montevideo.

Ecos de Sociedad

Invitación

En el teatro de la Asistencia Pública se darán dos funciones de ópera los días primero y tres de Enero próximo.

Se cantará Lucrecia el primer día

Favolita el segundo, siendo los precios

sumamente limitados.

A juzgar por el gran número de lo

que se han visto el teatro de dicha Sociedad muy concurrida.

Agradecemos al presidente de dicha sociedad la invitación que nos ha enviado.

•

Bailes

El Presidente de «La Protectora» nos ha invitado a la serie de bailes de máscaras que se celebrarán en esta Sociedad los días 2, 9, 16, 19, 23 y 30 de Enero y 1, 6, 13, 18, 20 y 22 de Febrero próximos.

Agradecemos la invitación.

Juntas

Esta noche á las diez se celebrará Junta general en la sociedad «Veloz Sport Balear» con objeto de proceder á la renovación de la Junta Directiva y renovación de cuentas.

•

En la Junta general celebrada por la Real Sociedad Económica de Amigos del País para la renovación de la Directiva fue elegido: Director 2º D. A. Antonio Berenguer; Secretario, don Miguel Ferré; Tesorero, D. Jerónimo Amengual; Vicepresidente, D. Gabriel Oliver; Vicesecretario, D. Juan Aguiló; Vocales, D. Gregorio Vicens y don Bernardo Riera.

de contrabando, su via barcas a ríos, arenas, vías, vías de carbón

GRAND HOTEL

de PALMA DE MALLORCA

A consecuencia de las modificaciones introducidas en este establecimiento, se ofrecen desde hoy habitaciones higiénicas y con todo el mobiliario correspondiente, desde 1'50 PESETAS y pensiones desde 6'50 PESETAS DIARIAS.

Para mayor comodidad del viajante y economía, se servirá comida á la carta, á precios módicos.

No es obligatorio para los señores viajeros que tengan habitaciones, comer en el establecimiento.

Se convienen pensiones por temporadas á precios económicos.

NOTA. Hay sala para muestras.

OPRA. Servicio de carruajes, para los cuales rige la tarifa aprobada por el Excelentísimo Ayuntamiento.

OPRA. Proximamente aertura del HOTEL VICTORIA.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Lanería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas,
Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

ENFERMEDADES SECRETAS



Su curación pronta, segura y radical
por medio de los medicamentos, fincos legítimos
y de fama universal.

COSTANZI COSTANZI

Busto y Nombre
Registrados

CONFITES COSTANZI

Para las estreñeces urétrales, próstatitis, cistitis, catarras de la vejiga
Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los
CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozo y la frecuencia
de orinar, son los que donan á las vías genito-urinarias su estado normal. — Una caja de
CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males secretos Curá radical, milagrosamente, en 8 ó 10 días, con los renombrados
CONFITES 6 INYECCIÓN COSTANZI. — Un frasco Inyección
Costanzi, pesetas 4.

Sifilis Curación radical, con el antisifilitico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de
la sangre infecta. Cura las asestidas glandulares, dolores de los huesos, impotencia,
manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquier clase de sifilis, sea ó no hereditaria.

CENTRO DE ELABORACIÓN Y VENTA EXCLUSIVA PARA ESPAÑA

FARMACIA: GRAU YNGLADA

80, RAMBLA DEL CENTRO, 80 — BARCELONA

AVISO IMPORTANTE — Estos específicos fueron oportunamente modificados con
 arreglo á los últimos avances de la ciencia, por su preparador Sr. Grau Ynglada, el cual
 tiene á disposición del público níllos de testimonios que acreditan las curas obtenidas.
 Igualmente prevenimos á los enfermos, de no dejarse sorprender si se les ofreciese otros
 productos o remedios que no tienen las virtudes que las producen por la sugerencia del reclamo.
 En consecuencia, se debe de solicitar que toda caja de confites, ó botellas de Roob ó Inyección
 con que no lleva la firma del DR. COSTANZI.

Consultas nílitas: Rambla del Centro 80, Barcelona; todos los días, contestando gratis
con reserva, las que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma. En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Fortea.

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27

y PAPELERÍA

CONQUISTADOR, 41

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el
público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES: DE LUJO Y ECONÓMICAS

SOCIEDAD ANÓNIMA

ESPAÑOLA KORTING, BARCELONA

Bombas centrífugas de los últimos
modelos, Bombas rotativas, Pulsó-
metros, Caballitos de vapor, In-
yectores y demás aparatos por
chorro sistema

KORTING

Bombas Diafragma, new-estóricas
etc. etc.

MOTORES A GAS

Calafacaciones Korting, Seca-
dores, Tubos de aletas, Ventiladores, Máquinas He-
rramientas, Maquinaria de
hojalatería, Aparatos y Ca-
brexianas, Válvulas y guarniciones de
calderas, Tubos de hierro
virgen, etc.

MIESTRARIOS

PARA EL COMERCIO
DE PANADERIA

PIFLETERIA SOLEE — CONQUISTADOR, 29 y 41